

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCCIONES. Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración calle del Rubio, n.º 23, principal.

AÑO XXI. NUM. 4672 DE LA NOCHE.

MADRID, VIERNES 9 DE SETIEMBRE DE 1870.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica los TELEGRAMAS OFICIALES que ayer anticipamos y además los siguientes:

Paris, 8 (5 y 10 tarde).

El embajador de España al señor ministro de Estado:

El ministro del Interior dice, entre otras cosas, a los prefectos:

El enemigo avanza sobre Paris en tres cuerpos de ejército: el uno ha llegado a Soissons, en el departamento del Aisne; la vanguardia de este cuerpo ha intimado la rendición a Laon, que ha cerrado sus puertas y resiste.

La interrupción de las comunicaciones telegráficas con Epernay y Chateau-Thierry hace creer que el enemigo está en estos dos puntos.

Las comunicaciones subsisten con Mezieres, Epinard y Mullhouse.

No se tiene ninguna noticia del mariscal Bazaine.

El rumor de la muerte del mariscal Mac-Mahon no se ha confirmado oficialmente.

Paris, 8 (5 y 10 tarde).

El embajador de España al señor ministro de Estado:

El ministro del Interior me comunica lo siguiente:

Laon, 7.

El prefecto del Aisne al ministro del Interior:

Un parlamentario, precediendo a tres cuerpos de ejército que habían salido de Reims, Chateau-Thierry y de Reims, acaba de pedir se le conduzca a la ciudadela, y se ha dirigido al general en nombre del rey de Prusia, que había salido de Reims esta mañana.

La vanguardia de un cuerpo de ejército está en los alrededores de Soissons.

El reconocimiento rechazado ayer pertenecía a esta vanguardia.

El general acaba de dar parte al ministro de la Guerra.

El parte oficial de la Gaceta de hoy sobre los sucesos carlistas se reduce a lo siguiente:

MINISTERIO DE LA GUERRA.

El capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra participó ayer a este ministerio que no ocurría novedad en el distrito; que los tribunales continuaban con actividad las causas formadas a los insurrectos aprehendidos, y que en Galdakano se han presentado a indulto 116 individuos con 103 armas y un saco de municiones.

Además publica la Gaceta la siguiente orden del ministerio de la Guerra:

Excmo. Sr. La insurrección carlista, preparada y organizada en las provincias del distrito militar del mando de V. E., ha sido completamente sofocada y destruida en poco mas de una semana. Este rápido cuanto satisfactorio resultado se ha debido a la actividad, inteligencia y energía de V. E. y de las demás autoridades militares, civiles y judiciales, a la bizarría de las tropas, carabineros, guardia civil, voluntarios de la Libertad y miqueletes de Guipúzcoa, y a la actitud sensata y pacífica de la gran mayoría de los habitantes de esas provincias.

Altamente satisfecho S. A. el Regente del reino del brillante comportamiento de todos, se ha servido resolver que en su nombre se den las gracias a V. E. y a los que tan eficazmente han contribuido a este importante y breve resultado.

De orden de S. A. lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 8 de setiembre de 1870.—Prim.— Señor capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra.

La Gaceta de hoy publica, precedido de un extenso y notable preámbulo, un decreto del ministerio de Ultramar, disponiendo que, sin perjuicio de lo que las Cortes acuerden en su día, se observen desde luego en la isla de Puerto-Rico las prescripciones que estampa a continuación para el gobierno y administración de la isla.

Por el ministerio de Ultramar se insertan también en la Gaceta de hoy los decretos que hemos anunciado, admitiendo la dimisión a D. José María Lopez, del cargo de jefe de administración de primera clase, jefe de seccion del mismo ministerio, y promoviendo a esta plaza a D. José Jimeno Agius, diputado a Cortes y oficial de la clase de primeros de la misma secretaría.

Por el ministerio de la Gobernación se ha expedido la siguiente orden, que ya hemos anunciado:

«Habiéndose presentado varios casos bien caracterizados de fiebre amarilla en el puerto de Barcelona, S. A. el Regente del reino, a propuesta de la junta superior consultiva de sanidad, y conformándose con el parecer del consejo de ministros, se ha servido disponer

que se declare súcito el indicado puerto, ordenando en su consecuencia que aquella dirección de Sanidad espida desde luego patentes súcitas a los buques de su procedencia, y que esta disposición se inserte en la Gaceta oficial para conocimiento del público.»

La dirección general de Contribuciones anuncia por primera vez la vacante del título de baron de Castellnou de Monsech.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 23 grados, y la mínima de 8.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

## SEGUNDA EDICION.

Empezamos a recibir descripciones de las últimas batallas del imperio francés. Aunque muy reducida e incompleta para la importancia de las catástrofes del 30 y 31 de agosto y 1.º de setiembre, publicamos hoy la relación del corresponsal en Poix-Saint-Hubert del periódico francés *Le Temps*.

Dice así:

«El primer descalabro del 30 de agosto fué debido, y esto parece ya fuera de duda, a la improvisación del general Faily. El 29, el comandante del quinto cuerpo, sostenido en su mando a pesar de la decisión del Consejo de ministros, estaba acampado en las alturas de Beaumont, encargado de defender el paso del valle de Nourart; pero el 30, en vez de mantenerse en las posiciones que le estaban señaladas, hizo bajar sus tropas hasta el mismo valle. Creyéndose allí en completa seguridad y juzgando que era superfluo hacer espigar la marcha del enemigo, dió orden de hacer alto.

Pocas horas despues, el duodécimo cuerpo sajón que había ocupado las alturas desfilándose entre los bosques, rompió un fuego vivísimo sobre el campamento del quinto cuerpo. Algunos regimientos de línea habían desmontado sus fusiles; otros habían puesto las armas en pabellones. La caballería y la artillería daban descanso a los caballos.

El desorden fué muy grande al principio; pero con esa prontitud que caracteriza a nuestros soldados, acudieron todos a las armas y los sajones fueron desalojados de las posiciones que ocupaban. Arrollados nuestros soldados con la llegada de nuevos cuerpos del ejército alemán, iban a sucumbir ante el número cuando llegó Mac-Mahon en su auxilio y restableció la situación despues de un combate largo y sangriento que vino a interrumpir la noche.

No sintiéndose Mac-Mahon con fuerzas en número suficiente para contrarrestar las cada vez mayores del príncipe de Sajonia, dió orden de replegarse sobre el Mosa, y aguardar al enemigo en Varné, entre Monzon y Carignan. El 31 empezó de nuevo la lucha a las cinco de la mañana, y durante todo el día se esforzaron los alemanes en apoderarse de Carignan y flanquear el ala izquierda del ejército francés para colocarse entre este y la Bélgica y rechazarlo hacia el ejército del príncipe real que subía de Attigny.

De las tres jornadas, esta fué la mas sangrienta. Cada sinuosidad del terreno fué disputada palmo a palmo. Peleábase con un encarnizamiento terrible. Hasta las dos resistieron los nuestros a aquellas masas profundas que se renovaban incesantemente ante los estragos de las ametralladoras. La mañana fué tal, que el Mosa, tinto en sangre, no podía arrastrar todos los cadáveres. Por la tarde hubo que efectuar un movimiento de retirada para apoyarse sobre Sedan y preovertarse contra un movimiento de flanco del enemigo, que había logrado subir hasta Francheval.

Esta retirada fué triste: no estábamos derrotados, pero se presentaba que el día siguiente sería el decisivo, y que los alemanes, a pesar de sus enormes pérdidas oponían a los esfuerzos de unos 100000 hombres, fatigados por aquella jornada, nuevos cuerpos que la metralla no había diezmado todavía. Por la noche acantonaron las tropas en posiciones que exigían por su distancia marchas penosas, y apenas salió el sol, cuando anunciaron los cañones que el ataque había principiado por el cuarto cuerpo del ejército alemán.

El 1.º de setiembre 90000 soldados franceses, faltos de pan y de sueño, tuvieron que hacer frente a 240000 alemanes bien alimentados y descansados. El ejército francés, que se había situado el día antes sobre la orilla derecha del Mosa, estandía sus líneas desde Nouvion a Lachapelle por Donchery, Saint-Manges, Floing, Sedan, Bazailles, Douzy, la Moncelle y Gibonne. Tenía enfrente de sí en Remilly al cuarto cuerpo del ejército alemán, mandado por el príncipe de Sajonia, a su izquierda el ejército del rey establecido en Francheval y apoyado por la caballería del príncipe Alberto acampada en Fourru-aux-Bois, y por último, a su derecha los cuerpos bávaros y wurtembergueses.

Empeñóse la acción por la mañana a las cuatro, entre el príncipe de Sajonia y el centro izquierdo de nuestro ejército

en Douzy, y en tanto que se extendía el fuego sobre casi toda la línea, la caballería del príncipe Alberto y aun parte del ejército del rey hacían una marcha rápida por la selva de Santa Cecilia, tomaban a Villers, Cornay y Lachapelle, y atacaban las alturas de Gibonne. Por el otro lado, el príncipe real que llegaba de Attigny a marchas forzadas, cubriendo el canal de los Ardennes, lograba pasar el Mosa en Donchery, y flanqueando nuestra ala derecha por Urigne-Mosa y Urigne aux-Bois, caía sobre Saint-Mange y Floing.

Al medio día, el ejército del rey y la caballería del príncipe Alberto habían logrado apoderarse de las alturas de Gibonne, y tender la mano al príncipe real detrás de Sedan.

Nuestro ejército estaba, por lo tanto, completamente cercado por masas enormes, y desde aquel momento la batalla podría llamarse el cañoneo de Gibonne.

Una artillería formidable situada en las alturas que dominan esta población, cruzaba sus fuegos con los de la artillería del príncipe de Sajonia, y barría los barrancos que separan a Gibonne de Bazailles.

El ala izquierda de nuestro ejército despues de revolverse en vano bajo aquella lluvia de granadas y de metralla que habían incendiado ya las aldeas de Douzy, Bazailles y la Moncelle, tuvo que separarse del centro y replegarse sobre la frontera belga. Por la derecha, en Floing, los efectos de la artillería prusiana no eran menos terribles; y allí como en la Moncelle, la actitud de los cadáveres revelaba al día siguiente el heroísmo con que el ejército francés había combatido antes de dejarse aplastar por el número.

Nuestros infelices soldados no podían decidirse a ceder. En cada cuerpo prusiano que asomaba sobre las colinas inmediatas creían ver a Bazaine ó a Vinoy que acudían en su auxilio; pero a las cinco, fué ya preciso abandonar toda esperanza, y si el centro y el ala derecha pudieron efectuar su retirada a Sedan, el ala izquierda dispersada buscó un refugio en los bosques.

La caballería prusiana batía los bosques de la frontera matando cuanto podía matar, y persiguiendo a los fugitivos hasta mas allá de la frontera.

En los momentos en que escribo, recibo la última edición del *Diario de Namur*, en el que veo la proclama de los ministros; pero en ella se atenta a un hecho y se desnaturaliza otro.

No es una pérdida de 40000 hombres la que nos cuesta la capitulación de Sedan, sino de 80000. Por otra parte no es cierto que el emperador haya sido hecho prisionero en la lucha. El emperador se le entregado sin combatir; esta es la verdad.»

Entre los manifestantes republicanos de ayer tarde llamaba la atención un sacerdote con su traje talar.

El Sr. Pi y Margall, aunque individuo del directorio republicano, no asistió ayer tarde a la manifestación.

Segun leemos en varios colegas, el conde de Cheste, firme en su propósito de no figurar para nada en el terreno político, ha remitido al casino conservador su renuncia de socio del mismo, acompañando también la de sus dos hijos.

Segun un periódico de Londres, los zuavos de la guardia imperial de Francia cuentan ahora en sus filas un duque, cuatro marqueses, siete condes, cinco vizcondes, veinte literatos, tres tenores de la ópera, cuatro pintores distinguidos, dos escultores (Cleringer y Préault), un autor dramático, dos compositores musicales y trescientos setenta jóvenes sin títulos nobiliarios, cuya renta efectiva pasa por término medio de 3000 pesos fuertes al año.

Con el título de *Indirectas del Padre Cobos* se está ensayando en el teatro de Madrid un propósito en un acto y dos cuadros, original de un conocido escritor.

El mismo día en que se recibió en Madrid la noticia de haberse entregado el emperador al rey de Prusia, se recibía en el ministerio de Estado, segun dice un periódico, la nota del duque de Gramont en la que se dan a España las mas cumplidas esplicaciones, como contestación a las reclamaciones presentadas por el gobierno español al gobierno imperial, nota que, ya firmada, no pudo remitir el gabinete Ollivier, por su repentina caída, y que remitió el ministerio Palikao.

El señor ministro de Estado tenía resuelto publicar inmediatamente en la Gaceta la contestación del gobierno imperial; pero llegada ésta el mismo día que se recibía la noticia de haberse entregado prisionero el emperador, el señor Sagasta creyó que sería poco generoso dar en tales momentos publicidad a la nota de esplicaciones que ha recibido.

La última hora del diario lisbonense *O Popular* dice que el rey D. Luis había

llamado por telégrafo a palacio al duque de Saldanha. El duque no ha podido acceder a los deseos de S. M., por hallarse enfermo.

Dice también que el conde de Avila había declarado terminantemente que presentaba su dimisión, y que en palacio había grande ansiedad por la suerte del trono de Portugal.

Dice un periódico italiano que había preparadas en Florencia 14000 camisas rojas para una probable expedición a Roma.

Un despacho del 6 de Bruselas, recibido con retraso, dice lo siguiente:

«El gobierno francés ha dispuesto la retirada completa del ejército a Paris.»

«Hay temores de que la proclamación de la república no sea bien acogida por el ejército.»

Una carta de Lisboa publica la *Política* dando pormenores sobre las disidencias entre el marqués de Avila y el obispo de Vico. Supone que el primero no quería que se demoraran las elecciones, pues de esta suerte con sus amigos personales, con los de Saldanha y los del ex-ministro Diaz Ferreira adquiriría una gran preponderancia en el parlamento sobre el obispo y marqués de Sá, que contaría con escaso número de parciales en las Cortes.

A juicio del corresponsal, el obispo y Avila son entidades que se suman con dificultad.

Haciéndose cargo un periódico de las dos ó tres horas de retraso con que llega diariamente a Madrid el tren del Norte, dice que la causa no es otra, si se ha de creer a algunos viajeros que han venido en dicho tren, que la de que al atravesar las provincias Vascongadas aquel marcha con gran lentitud, tamiendo que las partidas carlistas, por interceptar la vía, produzcan descarrilamientos.

Estos son los efectos, añade el citado periódico, de esas desobediencias intencionales. Empiezan por alejar de las provincias a las numerosas familias que allí dejaban su dinero, y acaban por dificultar las comunicaciones.

Pueden estar satisfechos de su obra.

Los periódicos de Lisboa han publicado el siguiente telegrama fechado en Madrid el 5:

«Madrid agitado: Prim está concentrando tropas para sofocar cualquier tentativa de los republicanos federales y proclamar despues la república unitaria.»

Con falsedades como estas se trata de excitar las pasiones y provocar alborotos en el vecino reino, donde el nuevo ministerio alianza su autoridad con algún trabajo.

Es doloroso tener que dar cuenta todos los días de crímenes horribles. Los periódicos de Valencia refieren uno que pone horror en el ánimo mas sereno y que levantó un grito de indignación de cuantos vieron a la infeliz joven, víctima de las torturas prolongadas de una mujer sin entrañas. Hé aquí el hecho:

El jueves presentóse en una casa de la calle de Cementerio de San Andrés, donde vivían mujeres dedicadas a una vida inmoral, otra mujer a quien parece que la dueña de la casa debía tres reales. Esta, cuyo caracter pintan mejor que nada los hechos que denunciamos, en vez de pagar la deuda, amenazó con un cuchillo a su acreedora, y con este motivo promovióse una agitada cuestión, y hubo gritos y escándalo que obligaron a los dependientes de la autoridad a citar a las actrices ante el señor alcalde. No se amansaron ante él los bríos de la heroína, que trató a la autoridad con pogiísimo respeto, mereciendo que se le impusiera una multa de 200 rs. Entonces protestó que tenía festigos que anunciar como prueba de su inocencia, los cuales presentaría al siguiente día, en que se escusó por no llevarlos.

En tanto, el señor alcalde segundo del barrio 6.º del Mar, D. Salvador Boigues, tuvo conocimiento de que aquella hiena tenía encerrada en su casa una joven a la que martirizaba por no prestarse a sus infames tratos, y se presentó en la casa de la calle del Cementerio, donde, ausente la dueña, encontró dos jóvenes que le negaron al pronto la presencia de su desdichada compañera; pero ante su insistencia, confesaron que estaba en un cuarto contiguo.

El aspecto que este ofrecía al penetrar la autoridad era horrible. Era una pequeña y lóbrega sala: a uno de sus ángulos había un pobre colchon de escaso espesor; el opuesto extremo se hallaba ornado en sus paredes por multitud de estampas de ningún valor, y en el suelo un crucifijo iluminado por dos luces. En un rincón de la sala un esqueleto viviente, una joven de unos diez y seis años, que por su aspecto parece una mujer llegada a la decrepitud, cubierto el cuello y los hombros por los girones de un destrozado pañuelo a grandes cuadros, y ceñida a la cintura una que debió ser falda, completamente rota, y dejando ver las demacradas formas de la infeliz criatura. La sorpresa que a esta causó la entrada de la autoridad fué grande; mas

pronto se calmó ante las palabras tranquilizadoras que se le dirigieron.

En aquellos momentos llegó a la infeliz víctima comenzó a temblar, pronunciando palabras entrecortadas por el terror que le inspiraba. La ira de su verdugo fué grande, y hasta parece que llegó a amenazar al Sr. Boigues para cuando dejara de ser alcalde; pero contenida por éste, fué detenida y conducida mas tarde a lugar seguro.

La infeliz joven solo cuenta, como hemos dicho, diez y seis años, no tiene padres, y es hija de Baberues de Valldigna. El tratamiento que recibía era el mas feroz é infame, y recuerda los tormentos de la Inquisición. Estaba casi privada de alimentos, sosteniéndose muchos días con un trozo de pan seco ó un vaso de cocimiento de arroz. Llevaba atado al cuello un gran oristo y su cuerpo está lleno de cardenales, de los golpes que recibía. Parece que, puesta en cruz, le azotaban, y luego le colgaban al cuello una gruesa piedra, cuyo peso le hacía perder las fuerzas. Apenas puede hablar y se teme que tenga lesionado el pecho. La autoridad, despues de hacerle beber unos sorbos de caldo, lo condujo a la casa ayuntamiento, y de allí al hospital para su curación.

Dado conocimiento del hecho al juzgado, parece que se ha encontrado en la misma casa un niño de pocos años enfermo por los abusos de que era víctima.

Un periódico de hoy dice haber recibido de una persona distinguida, de cuya veracidad no sabe dudar, la siguiente noticia:

«Milagro! milagro!—Segun nos escriben de Motrico acaba de tener lugar en aquella población uno de grueso calibre. Es el caso que en los días precedentes a la sublevación carlista, cierta clérigo, en unión de una beata, proclamaron el milagro de que en el huerto del clérigo se había encontrado una enorme calabaza con las letras de María Santísima trazadas por la mano divina. La calabaza corrió de mano en mano, y cuando la facción se presentó en Motrico, el clérigo, la beata y algunos truhan embaucador del pueblo pronunciaron sermones en honor de María Santísima, representada por la calabaza, sazonándolos con sendos tragos de vino y agardiente y los indispensables gritos de «Viva Carlos VII y mueran los herejes hasta la quinta generación!» La calabaza fué devotamente besada por todos los facciosos, que juraron defenderla hasta la última gota de su sangre.

Esta y otras farasas que han tenido lugar en las provincias Vascongadas para fanatizar a sus sencillos habitantes, se conocen entre los herejes del país con el título de las *ametralladoras de Mantrola*.

El colega añade:

«Así se juega por algunas gentes con la religión del Crucificado.»

Ha sido objeto de muchos elogios el decreto del ministerio de Ultramar que ayer publicó la Gaceta, declarando extinguidos los colegios de misioneros de la orden de Franciscanos observantes, que con destino a Cuba y Puerto-Rico se encuentran establecidos en Zamora, Zairaun, San Millán de la Cañada y convento de Santo Tomás Apóstol en Ruy Perás. Considerase muy conveniente esta medida, dado el nuevo espíritu de legislación ultramarina, si bien el gobierno se reserva, cuando lo crea conveniente las autoridades de Cuba y Puerto-Rico, restablecer la casa matriz de misioneros para América, en unión de la que existe para Tierra Santa.

En los diarios portugueses hallamos la noticia de una nota dirigida por el gobierno español al gobierno portugués pidiendo esplicaciones por los hechos calumniosos que se le habían atribuido.

*O Popular* añade que el ministro de España en Lisboa había recibido orden de retirarse si no se daban las esplicaciones en un breve plazo.

El *Diario popular*, por su parte, confirma la existencia de la nota, si bien negando que esté concebida en términos perentorios, sino, por el contrario, en términos corteses y limitados a pedir y dar esplicaciones acerca de las calumnias inventadas por algunos periódicos, segun los cuales el gobierno español habría tenido complicidad en el proyecto de raptó del príncipe real y del infante D. Alfonso. El gobierno español se lamentaría en esta nota de que siendo él tan leal vecino estén todos los días inventando contra él calumnias algunos diarios portugueses. El *Diario popular* añade que es completamente falsa la noticia de que el ministro de España hubiese recibido orden de salir de Lisboa.

No debe ser verdad, ó por lo menos debe ser exagerado todo lo que dicen los periódicos de Lisboa. En España no se tiene noticia de nota alguna enviada al gobierno portugués.

El doctor D. Francisco Delgado Jugo, ha vuelto a encargarse de la consulta de ojos en la casa de socorro de la calle de Fuenarral. El mismo profesor abrirá dentro de pocos días el curso de

oftalmología en la referida casa de socorro.

Varios vecinos del barrio de Salamanca nos ruegan que llamemos la atención de la empresa de los omnibus que van á dicho punto, á fin de que ex vez de hacer su estación á la mitad de la calle de Serrano, partan de más arriba para comodidad de los vecinos.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 7. Los prusianos han levantado el sitio de Montmedy, despues de destruir con el bombardeo la mitad de la ciudad.

Los prusianos han aparecido en Cressy, cerca de Laon. La junta de defensa de Paris funciona activamente.

El «Siecle» asegura que Luis Blanc, Ledru-Rollin y Duffrais, saldrán en breve para representar la republica francesa en Londres, Washington y Berna.

Paris, 7 (7 noche.) El 3 por 100 francés se cotiza á 51. No hay operaciones en fondos españoles.

Paris, 7. El mariscal Mac-Mahon falleció ayer.

Reina grande agitacion republicana en Italia, segun los despachos de aquel pais.

Bruselas, 6. Ha cesado el bombardeo de Montmedy.

La mitad de la poblacion ha sido destruida. Los prusianos se han alejado de aquella ciudad.

Paris, 7 (3 y 5 tarde.) Julio Favre celebró ayer una larga entrevista con lord Lyons, embajador de Inglaterra en Paris.

El conde de Palikao ha tomado el mando del ejército de Lyon.

Londres, 7. El «Times» supone que el Sr. Gamberra exigirá la Lorena y la Alsacia y 1000.000.000 de francos como condicion para firmar la paz.

La prensa francesa sostiene que no debe hablarse de paz y que deben ser expulsados del territorio francés todos los súbditos alemanes.

El ministro de Negocios extranjeros de Francia, Julio Favre, ha dado cuenta por telegrama al gobierno de los Estados Unidos de la proclamacion de la republica.

Froy ha entrado en Reims, obispo de Francia con el ejército.

Paris, 7. Segun noticias oficiales, las avanzadas del ejército prusiano se hallan en las cercanias de Laon y de Epernay.

Un despacho de Laon dice que no se ha visto todavia á ningun enemigo. Toul continúa resistiéndose.

El gobierno provisional ha decretado que Toul merezca bien de la patria.

Paris 8 (3 y 50 tarde.) OFICIAL.—El distrito del Havre ha sido declarado en estado de sitio.

El ministro de Negocios extranjeros ha decidido que el actual embajador de Francia en Viena continúe desempeñando su cargo.

Por orden del prefecto de policia de Paris ha sido licenciado el cuerpo de «sergents de ville», y se ha creado un nuevo cuerpo que se llamará de Salvaguardias de la tranquilidad pública.

El «Diario oficial» publica una carta del Sr. Washburn, embajador de los Estados Unidos, declarando que ha recibido la mision de reconocer al nuevo gobierno francés, y de transmitirle las felicitaciones del gobierno y del pueblo de los Estados Unidos que dicen han sabido con entusiasmo la proclamacion de la republica en Francia, constituida sin derramar una sola gota de sangre.

Además el pueblo y el gobierno de los Estados Unidos se asocian de todo corazón y con las mayores simpatias al gran movimiento que creen debe ser fecundo en resultados felices para el pueblo francés y para la humanidad entera.

Dicha carta recuerda la amistad tradicional de los Estados Unidos, y termina felicitándose por la eleccion de Julio Favre para el cargo de ministro de Negocios extranjeros de la republica.

El ministro del Interior Sr. Gambetta en su circular á los prefectos, dice lo siguiente:

«No penseis mas que en la guerra y en las medidas que deben engendrar y afianzar la calma y la seguridad para obtener la union y la confianza. Suspended cuanto no se refiera á la defensa nacional ó que pueda entorpecerla.»

El «Diario oficial» desmiente el rumor de que se va á hacer un nuevo empréstito.

Declara que Paris cuenta con provisiones bastantes para asegurar la alimentacion de dos millones de almas durante dos meses.

El célebre republicano y escritor Victor Hugo ha pronunciado á su llegada á Paris, donde fué recibido con una gran

ovacion, el siguiente discurso, tan original en la forma como todas sus obras:

«Ciudadanos:

Habia dicho: «El día en que venga la republica, vendré yo tambien.» Heme aquí. (Aclamaciones.)

Dos grandes motivos me llaman. El primero la republica; el segundo el peligro. (Movimiento.)

Vengo aquí á cumplir con mi deber. ¿Cuál es mi deber?

Es el vuestro, es el de todos. Defender á Paris, guardar á Paris.

Salvar á Paris es mas que salvar la Francia, es salvar el mundo.

Paris es el centro mismo de la humanidad. Paris es la ciudad sagrada. Quien ataca á Paris ataca en masa á todo el género humano. (Aclamaciones.)

Paris es la capital de la civilizacion, que no es ni un reino ni un imperio, y que es el género humano todo entero en su pasado y en su porvenir.

¿Y sabéis por qué Paris es la ciudad de la civilizacion? Es porque Paris es la ciudad de la revolucion. (Aplausos prolongados.)

Que una ciudad como esta, que una capital, que un foco de luz, que un centro como este de todas las inteligencias, de todos los corazones y de todas las almas; que un cerebro como este, del pensamiento universal, pueda ser violado, destruido, tomado por asalto, ¿por quién? Por una invasion salvaje; esto no puede ser; esto no sucederá, jamás, jamás, jamás (gritos prolongados). ¡No! ¡jamás! ¡jamás! ¡jamás!

Ciudadanos: Paris triunfará, porque representa la idea humana y porque representa el instinto popular.

El instinto popular está siempre acorde con el ideal de la civilizacion.

Paris triunfará, pero con una condicion; que vosotros, yo, nosotros todos los que estamos aquí, no seamos mas que una sola alma, que no seamos mas que un solo soldado y un solo ciudadano. Un solo ciudadano para amar á Paris, un solo soldado para defender á Paris.

Comesta condicion: por un lado la Republica una, por otro el pueblo unánime, Paris triunfará.

En cuanto á mí, os agradezco vuestras aclamaciones, pero las traslado todas á esta grande angustia, que renueva todas las entrañas; la patria en peligro.

No os pide mas que una cosa: la union.

Con la union, venceréis.

Abogad todos los odios, abogad todos los resentimientos, permaneced unidos y seréis invencibles.

Agrupémonos todos en rededor de la Republica, en frente de la invasion, y seamos hermanos.

Venecremos.

Por la fraternidad; se salva la libertad, (aclamaciones); ¡viva el júbilo! (Viva Victor Hugo! ¡Viva la Republica!)

Dicen de Paris que la princesa Matilde ha sido detenida en Dieppe en casa de Alejandro Dumas hijo. Llevaba consigo cincuenta y dos buñuelos.

Entre las estupendas y absurdas noticias que han corrido en Paris, dice el «Correo de Europa», figura la de que Napoleón III, antes de constituirse prisionero, habia entablado negociaciones para capitular, con objeto de salvar su corona; y que las condiciones eran humillantes porque ofrecia la cesion de la Alsacia y la Lorena, la mitad de la escuadra y 4000.000.000 de francos.

La desgracia del emperador Napoleón merecia mas respeto por parte de los mismos periódicos de Paris, para no hacerse oír de especiotas tan ridiculas.

Dice una carta de Navarra que la columna que manda el coronel Sagasta es la que operando oportunamente en el valle de la Solana, impidió el movimiento carlista en todos aquellos pueblos de la rivera de Navarra y de algunos de la Rioja castellana, pues unos y otros estaban preparados para la noche del 27 al 28.

En Argel ha estado á punto de alterarse el orden al saberse la proclamacion de la republica en Francia, mezclándose con los franceses algunos españoles; pero la diligencia del cónsul señor Cortés, que recorrió la poblacion aconsejando á unos, disuadiendo á otros, formando patrullas y publicando una discreta allocucion, impidió que el desorden tomara proporciones.

Ha llegado á esta capital el general D. Carlos Palanca y gutierrez, segundo jefe que ha sido de la isla de Puerto Rico, y hoy se ha presentado á recibir órdenes del ministro de la Guerra.

Despachos de Paris anuncian que las contestaciones de las potencias de Europa á la circular de Jules Favre son muy satisfactorias, especialmente la de Austria que ha telegrafado á Berlia mostrando grandes deseos de la terminacion de la guerra.

El gobernador y la diputacion provincial de Jaen han felicitado al Regente y al gobierno, por la pronta terminacion de la sublevacion carlista.

Anteanoche fué robado el coche-correo de Madrid á Segovia entre Villalba y Guadarrama por cinco ó seis hombres armados. Los ladrones respetaron la correspondencia pública.

El día 6 no ocurría novedad en Melilla, y las relaciones con el Campo eran buenas y pacíficas.

Los republicanos de Cuenca han ofrecido al gobernador civil de aquella provincia su concurso y leal apoyo para sostener el orden contra todo el que intenté perturbarlo.

El capitán general de la isla de Cuba, en telegrama dirigido al gobierno y recibido esta madrugada anuncia que continúa reinando el mejor espíritu y que se han conseguido en Puerto-Principe nuevas ventajas.

Un despacho de Bruselas del 7 dice que ha quedado acordado entre Italia y Francia la ocupacion de Roma; y que ninguno de los gobiernos neutrales ha recibido confirmacion del proyecto de intervencion atribuido á Inglaterra.

La emperatriz Eugenia se embarcará con su hijo en Ostende para trasladarse á Inglaterra.

El día 6 circuló extraordinariamente en Paris el rumor de que Julio Favre habia mareñado la noche anterior al cuartel general del rey de Prusia, con objeto de saber de positivo cuáles son las intenciones del vencedor, que ha dicho en dos ocasiones que no hacia la guerra á la Francia, sino al emperador de los franceses.

Un periódico autógrafa desmiente la noticia, pero añade que como casi todos los rumores suelen tener algun origen, es probable que haya motivado esta noticia comunicada por un diario inglés de que el rey Guillermo deseaba tener una conferencia con uno de los prohombres de la situacion antes de continuar la guerra.

Julio Favre continuaba el 6 por la mañana en Paris.

Casi todos los personajes franceses de opiniones bonapartistas han salido de Paris. Rouher salió el 3 por la noche para el departamento del Pay de Dome. El duque de Persigny ha salido para Alemania á reunirse con el emperador.

De los diputados de la mayoría no queda ni uno en Paris.

El «Correo de Europa», periódico autógrafa de Paris, publica la siguiente noticia:

«Nos asegura una persona que nos merecerá credito, que el Sr. Picard ha encontrado en las arcas del Tesoro 120000 francos de los 750.000000 del empréstito nacional.»

Ha empezado á publicarse en Bilbao un nuevo periódico que lleva por título el «Noticiero» y que cubrirá las suscripciones del «Buscalduna» que ha cesado.

Dícese que va á ser ascendido el señor Benítez de Lugo, gobernador de la provincia de Vizcaya, en recompensa de los servicios que ha prestado durante la última insurreccion carlista.

Han salido de Paris muchos periodistas, como Breuille, redactor del «Public»; Granier de Cassagnac, del «Paris»; Villenossant, del «Figaro», y Vitu del «Pueblo francés».

En cambio Jorge Sind ha recibido una ovacion en los boulevares.

Un peloton de los cien guardias, que fué el mismo que acompañó á Bélgica al príncipe imperial, recorrió el 5 por la tarde algunas calles de Paris.

El pueblo los aclamó al grito de «Viva la republica! Los cien guardias iban tristes y no contestaron una palabra.

Hoy recibimos el texto íntegro de la circular dirigida á los agentes diplomáticos de Francia en el extranjero por Julio Favre, vicepresidente del gobierno de la defensa nacional y ministro de Negocios extranjeros. Dice así:

Los acontecimientos que han tenido lugar en Paris se esplican con tal claridad por la lógica inexorable de los hechos, que es inútil insistir mas largamente sobre su sentido y resultados.

Dejándose llevar de un empuje irresistible, largo tiempo contenido, el pueblo de Paris ha obedecido á una necesidad superior á la de su propia salvacion, no queriendo perecer con el poder criminal que conducia á la Francia á su ruina.

No ha pronunciado la destitucion de Napoleón III y su dinastía; lo que ha hecho ha sido condenarle en nombre del derecho, de la justicia y de la salvacion de la patria; y esta sentencia estaba tan justificada desde hace largo tiempo en todas las conciencias, que ni uno de entre los defensores mas ardientes del poder caído se ha levantado á sostenerle. Se ha hundido el mismo bajo el peso de sus faltas, á las aclamaciones de un pueblo inmenso, sin que haya sido vertida ni una gota de sangre, sin que una sola persona haya sido privada de su libertad; y lo que es desconocido en la historia, los ciudadanos, á quienes el grito del pueblo conferia el peligroso cargo de combatir y de vencer, no piensan ni un instante en los adversarios que la vispera les amenazaban con ejecuciones militares, rehuzándose el honor de una medida represiva cualquiera, con la cual se hacia mas patente su ceguedad y su impotencia.

El orden no ha sido turbado ni un solo momento: nuestra confianza en la discrecion y patriotismo de la Guardia nacional y del pueblo entero, nos permite afirmar que no seguirá la vergüenza y el peligro de un gobierno traidor á todos sus deberes: todos comprenden

que el primer acto de soberanía nacional es el fin recuistado: dirigirse por sí mismos y buscar su fuerza en el respeto del derecho. Además, el tiempo avanza; el enemigo está á nuestras puertas; no debemos tener mas que un solo pensamiento: rechazarle fuera de nuestro territorio; y esta obligacion, que aceptamos resueltamente, no la hemos impuesto nosotros á Francia, que no la sufriría si nuestra voz hubiese sido escuchada.

Nosotros hemos defendido energicamente, á riesgo de nuestra misma popularidad, la política de la paz, y perseveramos en ella con una conviccion cada vez mas profunda.

Nuestro corazón se desgarró ante el espectáculo de tanta carnicería, en la que desaparece la dicha de dos naciones que, con un poco de buen sentido y una amplia libertad, hubieran evitado estas terribles catástrofes. No tenemos palabras que puedan pintar nuestra admiracion hacia nuestro héroe ejército, sacrificado por la incapacidad del mando supremo, y mas grande por sus derrotas que por sus brillantes victorias, pues á pesar del conocimiento de las faltas que los comprometian, ha corrido valerosamente á una muerte cierta, y reivindicando el honor de su gobierno, que es el honor de su nación, le abre sus brazos. El poder imperial ha querido dividirlos; las desdichas y el dolor los confunden en fraternal union, sellada por el patriotismo y la libertad. Esta alianza nos hace invencibles.

Prontos á todo, afrontaremos con calma la situacion por que atravesamos. Esta situacion y la preciso en pocas palabras, y la sometó al juicio de mi país y de la Europa. Nosotros hemos condenado altamente la guerra, y, por lastanado nuestro respeto á los derechos de los pueblos, hemos pedido que se dejase á Alemania dueña de sus destinos; que reinará sobre la libertad fuese á la vez nuestro bien común y nuestro común bienestar. Estamos convencidos de que nuestras luz ras morales aseguran para siempre la paz; pero como sancion, nosotros reclamamos un arma para cada ciudadano, una organizacion cívica de los jefes elegidos. Entonces habríamos sido invencibles en nuestro territorio. El gobierno imperial habria separado sus intereses de los del país que ha condenado esta política: nosotros reivindicamos las aspiraciones del país, confiando en que, aledonada por la experiencia, Francia sabrá realizarlas.

Por su parte el rey de Prusia ha declarado que hacia la guerra, no á la Francia, sino á la dinastía imperial; la dinastía ha caído; la Francia libre, se levanta; el rey de Prusia quiere continuar una lucha impta, que le será, por lo menos, tan fatal como á nosotros. Quiere dar al siglo XIX el espectáculo de dos naciones que se destruyan entre sí, y que, olvidándose de la humanidad, de la razon y de la ciencia, acumulan ruinas, cadáveres y cenizas; al contrario esta responsabilidad ante el mundo y ante la historia, si es un desafío nosotros le aceptamos.

Nosotros no cedemos ni una pulgada de nuestro territorio, ni una piedra de nuestras fortalezas. Un precio vergonzoso sería una guerra de esterminio. En todo caso tratamos de una paz duradera, en nuestro interés y en el de Europa, y abrigamos la esperanza de que, despojada de toda preocupacion dinástica, la cuestion se colocará así en las vías diplomáticas.

Peró aun cuando estuviéramos solos, no desmayaríamos. Tenemos un ejército resuelto, fuertes bien provistos, un recinto bien defendido, y sobre todo, los pechos de 300000 combatientes, decididos á sostenerse hasta el fin.

Cuando el pueblo deposita coronas al pie de la estatua de Strasburgo, no obedece solamente á un sentimiento de admiracion y entusiasmo; va á enarbolar su patriotismo y á hacerse digno de sus hermanos de Alsacia, prometiendo morir, como ellos, defendiendo primero las trincheras, despues las murallas, y por último las barricadas. Paris puede sostenerse tres meses y vencer. Si sucumbiera, la Francia, pronti á su llamamiento, le vengaría destruyendo al agresor.

«Hagui, señor ministro, lo que Europa debe saber. Nosotros no hemos aceptado el poder con otro objeto, ni lo conservaremos un minuto si no encontramos la poblacion de Paris y la Francia entera decididas á aceptar nuestras resoluciones. Yo las resumo en una sola frase: ante Dios, que nos oye y ante la posteridad, que nos juzgará, declaramos que nuestra aspiracion es la paz; pero si se continúa una guerra funesta, que hombres condenados, cumpliremos nuestro deber hasta el fin. Y tengo la íntima confianza de que triunfará nuestra causa, que es la del derecho y de la justicia.»

En este sentido es invito á que espliqueis la situacion al señor ministro del gobierno cerca del cual os hallais acreditado y á quien dejareis copia de esta documento.

Recibid, etc. Paris, 7 de setiembre de 1870.—Favre.»

Ha fallecido en Málaga la señora doña Maria Ramirez, madre de D. Federico Rodriguez, contador de la fábrica de Moneda de Madrid y actual director de la Nacion.

Acompañamos al Sr. Rodriguez en su justo dolor.

La sala extraordinaria de Barcelona ha fallado en el incidente promovido para la aplicacion del inulto á los procesados de la causa de Tarragona, y ha

declarado que el homicidio de D. Raimundo de los Reyes Garcia, secretario del gobierno y gobernador accidental de Tarragona, no estaba comprendido en el decreto de amnistia dado en agosto último.

Todos los prefectos de Francia han sido reemplazados. El ministro del Interior se ha visto obligado á tomar esta medida, que deseaba dejar para mas tarde, por las exigencias de la prensa exaltada.

Se interpreta de muy diverso modo en Paris la mision concidencial encomendada al Sr. Tachard y la salida precipitada de éste para Londres, siendo la creencia mas general la de que se refiere al proyecto de armisticio, que sostiene lord Granville.

El «Rappel», el «Reveil», el «Coché» y otros periódicos de menos importancia, han vuelto á publicarse el día 6. La «Marseilles» tambien salió el 7.

Desde el domingo han empezado á publicarse en Paris 128 nuevos periódicos de pequeñas dimensiones.

La gritería de los vendedores de periódicos, dice el «Correo de Europa», es insupportable.

Dice el «Eco de Ambos mundos», periódico de Paris:

«Rochefort paseó ayer la calle de Rivoli seguido de una inmensa muchedumbre que le aclamaba sin cesar, llegando el fanatismo de algunos de sus partidarios hasta el extremo de hincar la rodilla en tierra y besarle la mano.»

Paris es la capital del mundo civilizado, segun Victor Hugo.

Doscientos diputados franceses de la antigua mayoría se han reunido privadamente para redactar una protesta contra la disolucion del Cuerpo legislativo.

El gobierno provisional francés se reúne todas las mañanas á las nueve en el Hotel de Ville, ocupándose preferentemente de las cuestiones relativas á la defensa de la capital.

Va á reformarse el comité de defensa de Paris, por haber cesado espontáneamente de pertenecer á él varios de sus antiguos miembros.

Por orden del gobierno francés se han sellado las habitaciones del mariscal Vaillant, ex-ministro de la casa del emperador, todos los libros y documentos relativos á la lista civil, el gabinete particular del presidente del Senado y algunas otras dependencias públicas.

El día 3 por la tarde entraron en Paris algunos regimientos de la division mandada por el general Vinoy, que se han replegado sobre aquella plaza al tener noticia de la rendicion de Sedan. Muchos soldados llevaban en el cañon de los fusiles banderines tricolores con la inscripcion de «Viva la Republica» y entonaban la Marseilles. Los oficiales marchaban silenciosos y graves.

Se ha procedido á un escrupuloso registro del palacio del Sr. Drouin de Lhuys, ex-ministro de Negocios, en sus libros, casado con una prusiana. El portero prusiano tambien ha sido preso, habiéndosele cogido, segun se dice, documentos muy importantes.

Sapónese, con no poco fundamento, que el general Changarnier se halla encerrado en Metz con Bazaine.

En Stuttgart ha habido una numerosa reunion popular, que tomó por unanimidad las siguientes resoluciones:

«El pueblo alemán rechaza toda tentativa de intervencion de las potencias neutrales hasta la conclusion de la paz.

«La conquista de Alsacia y de Lorena es la única garantía para Alemania contra las ambiciones de Francia y el precio natural de las batallas y de las victorias nacionales.

«Con la incorporacion de los Estados de Alemania del Sur y con la conquista de las provincias alemanas que Alemania perdió hace tanto tiempo, la Confederacion de Alemania del Norte llegará á ser un Estado alemán federal, un solo pueblo, un solo ejército, un solo parlamento y una sola administracion alemana.

«Estas para Alemania y para Europa la única garantía de una paz verdadera.»

Personas que están bien informadas nos aseguran que el primer acto oficial de Julio Favre como ministro de Negocios extranjeros, ha sido enviar un telegrama al gobierno de Washington anunciándole la proclamacion de la republica y pidiéndole su apoyo moral.

Por nuestra parte añadiremos, dice un periódico de Paris, sin temor de ser desmentidos, que los republicanos franceses cuentan obtener de la América del Norte algo mas que un apoyo moral en el caso de que continúe la guerra.

Se prepara en el teatro de los Bufos Arderius, para volver á presentarse en lúnes próximo, la aplaudida zarzuela en tres actos de los Sres. Santisteban y Barbieri, titulada «Robinson».

El domingo habrá en la Corona una manifestacion republicana.

El capitán general de Birgos ha regresado hoy para dicha ciudad desde Logroño donde se hallaba.

El día 6 no ocurría novedad en Melilla, y las relaciones con el Campo eran buenas y pacíficas.

Los republicanos de Cuenca han ofrecido al gobernador civil de aquella provincia su concurso y leal apoyo para sostener el orden contra todo el que intenté perturbarlo.

El capitán general de la isla de Cuba, en telegrama dirigido al gobierno y recibido esta madrugada anuncia que continúa reinando el mejor espíritu y que se han conseguido en Puerto-Principe nuevas ventajas.

Un despacho de Bruselas del 7 dice que ha quedado acordado entre Italia y Francia la ocupacion de Roma; y que ninguno de los gobiernos neutrales ha recibido confirmacion del proyecto de intervencion atribuido á Inglaterra.

La emperatriz Eugenia se embarcará con su hijo en Ostende para trasladarse á Inglaterra.

El día 6 circuló extraordinariamente en Paris el rumor de que Julio Favre habia mareñado la noche anterior al cuartel general del rey de Prusia, con objeto de saber de positivo cuáles son las intenciones del vencedor, que ha dicho en dos ocasiones que no hacia la guerra á la Francia, sino al emperador de los franceses.

Un periódico autógrafa desmiente la noticia, pero añade que como casi todos los rumores suelen tener algun origen, es probable que haya motivado esta noticia comunicada por un diario inglés de que el rey Guillermo deseaba tener una conferencia con uno de los prohombres de la situacion antes de continuar la guerra.

Julio Favre continuaba el 6 por la mañana en Paris.

Casi todos los personajes franceses de opiniones bonapartistas han salido de Paris. Rouher salió el 3 por la noche para el departamento del Pay de Dome. El duque de Persigny ha salido para Alemania á reunirse con el emperador.



